

# NARODNI DNEVNIK

Izhaja vsak dan opoldne, izvzemši nedelje in praznikov.

Mesečna naročnina: V Ljubljani in po pošti: Din 20.—, inozemstvo Din 30.—.

**Neodvisen političen list.**

UREDNIŠTVO IN UPRAVNIŠTVO:  
SIMON GREGORČIČEVA ULICA ŠTEV. 13.  
TELEFON ŠTEV. 552.

Rokopisi se ne vračajo. — Oglasi po tarifu.

Pismenim vprašanjem naj se priloži znak za odgovor.

Račun pri poštmem ček. uradu št. 13.683.

## V znamenju brahijalnosti.

Verifikacijska debata v plenumu skupščine se je prevrgla kar takoj prvi dan v dejanski napad med narodnimi poslanci. To ne obeta dobrega, je pa razumljivo, če pomislimo, kako so se z neverjetnim cinizmom vršili verifikacijski posli že v odboru, ki je enostavno delal vse na povelje vlade. Kot v turški dražnji se je sekal mandat za mandat opozicije, dokler ni z vso brutalnostjo prišlo do eksodusa opozicionalnih članov odbora in nato do proslulega »so-glasnega sprejetja« — kakor je javil napreden slovenski dnevnik v naslovu — sprejetja predloga, da se uničijo vsi mandati HRSS.

Nasilje rodi nasilje in sedanji mogotci to vedo; ne zavedajo se pa menda, da se nasilje z nasiljem lahko tudi uniči in da je državnik, ki se poda na ta izziva-joča politična pota, udarjen s slepoto. Oni pač mislijo, da imajo vse karte v rokah sami, da jih izigravo po volji, kadar in kakor bi se jim baš zljubilo. Toda vsa politična zgodovina nas uči drugače. Morda so borbe proti nasilju dolgotrajne, morda težke žrtve, tem težji pa je obračun in tem sigurnejša propast povzročitelja nasilja. Ne rabimo posezati daleč nazaj, saj je naša država sama nastala na razvalinah nasilnika. Takega konca si pač noben sin našega naroda ne more želeti za svobodno našo zemljo. Zato pa se mora strniti danes vse, kar ima pred sabo en edin in svet cilj: človeka vredno življenje v svobodni državi!

Čim tesneje bodo vezi med skupinami v tem oziru in čim izrazitejši program brez besedičenja, tem preje bo cilj dosežen.

Ideje so močnejše od posameznikov. Tirančke bo odnesel prvi piš močne ideje, ko se zadržani elementi sproste. Pozdravljamo kot prvi jasni pozitivni program poslanice, ki jo je prečital g. Davidovič v skušnici. Nehote se ob čitanju tega programa porodi vprašanje, ali je res potrebno toliko boja, toliko nesreče za dosego tega tako jasnega in samega po sebi razumljivega programa. Saj ne izraža ničesar, kar ne bi bilo po civiliziranem svetu že uvedeno, že gotovo dejstvo, ničesar proti državi ne proti narodu, ampak same zahteve, ki so zanje dajali življenje najboljši sinovi bodisi srbski, hrvatski ali pa slovenski.

Za ta cilj je vendarle, žal, še potrebna borba. Toda čim nam je to jasno, potem ne sme biti dvoma, da je treba po začrtani poti naprej, v dvomu je propast, v mladeniškem zanosu ideje pa neodoljiva moč.

Blok narodnega sporazuma je nastopil to pot, nazaj ni koraka! Za njim gre tudi ves naš jugoslovanski narod z geslom: Dol s tirani! Ideja nad brahijalno silo!  
Re—

## DEBATA O HRVAŠKIH MANDATIH BO TRAJALA TRI DNI.

Beograd, 24. marca. Na včerajšnji seji šefov opozicionalnega bloka so sklenili, da bo v slučaju, ako bodo samostojni demokrati skušali ovirati ali pa zavlačevati diskusijo v parlamentu, odstopila tudi SLS od debate. Na ta način bi bila dana možnost, da se danes likvidira celjsko in bregalniško vprašanje ter bi tako ostali trije dnevi bili izključno namenjeni diskusiji o hrvaških mandatih.

## Seja skupščine.

Zanimanje za sejo je bilo po nedeljski burni seji enako živo. Vendar pa so se strasti nekoliko polegle. Sejo je otvoril dr. Subotić in dejal, da se bo vršila debata o spornih mandatih v treh oddelkih. Najprej se bo razpravljalo o volitvah v mariborsko-celjskem okrožju, nato o onih v bregalniškem okraju in končno o mandatih HRSS.

Kot prvi je govoril zemljoradnik Vujić. Na široko je govoril o volilnih nasiljih, ki so se godila v Vojvodini. On sam je bil napaden in med napadalci je bil celo radikalni kandidat. Vladni poslanci so mu živahno ugovarjali in govorili, da je bil narod tako zelo ogorčen nad zemljoradniki, da bi bil Vujić linčan, če ga ne bi radikalni poslanci ščitili. (Ta trditve je seveda izzvala zaslužno veselost v krogih opozicije.) Vujić je nato navedel tudi številne dokaze terorja iz Srbije. Predsednik Subotić je nato odredil, da se govori najprej o volitvah v mariborsko-celjskem volilnem okrožju, na kar je dobil besedo poslanec Smodej.

Njegov govor je bil ostra obsodba SDS in je izzval v vrstah samostojnih demokratov precejšnjo razburjenost. Govoril je o nedopustni agitaciji velikega župana Balliča in Pirkmajerja. Nastopil je proti persekuciji učiteljstva in županov. Nato pa je zlasti obširno govoril o zlorabljanju kraljevega imena v volilnem boju. Sploh pa se še niso nikdar uporabljala v Sloveniji tako nemoralna sredstva, kakor so jih pri zadnjih volitvah samostojni demokrati.

Nato je govoril o korupciji Žerjavove stranke. Leta 1919 je bilo utihotapljenih od nekega direktorja Žerjavove banke iz Avstrije 6 milijonov kron. Da je bil pomiloščen g. Knez, je moral plačati za strankin fond četrt milijona kron. Pisemska tajnost je bila kršena, pri čemur se sklicuje poslanec Smodej na dr. Janjiča in Gjurišiča.

Končno omenja Smodej, kako je bil dr. Žerjav pomiloščen leta 1919 in vprašuje: Ali je kvalifikacija potrebna samo za poslanca ali tudi za ministra?

Za Smodejem je govoril minister Pribičević. Glede premeščanja učiteljev izjavlja, da se je poslužil istih pravic ko dr. Korošec. Nato je nastopil proti Smodejevemu napadom na dr. Žerjava. Pribičević je nato govoril o raznih aferah in ponavlja staro pesem o dr. Koroševih nabavah. Sklicuje se na govor Herriota in pravi, da je ves napredni kulturni svet v borbi s klerikalci. Med njegovim govorom pride do burnih prizorov in je morala biti seja prekinjena. Po zopetni otvoritvi se je nadaljeval Pribičević svoj govor in dejal, da ne bi smel trpeti dr. Korošec Žerjava kot svojega tajnika, če je bil Žerjav difamiran. Glede afer pa naj vložijo klerikalci obtožbo narodni skupščini, ker samo ta je kompetentna, da o tem razsoja.

Za Pribičevićem je še enkrat govoril poslanec Smodej, ki je imenom navedel učitelje, ki so bili premeščeni. Nato je še na kratko polemiziral s Pribičevićem, na kar je bila seja zaključena.

## Radikali še vedno neodloženi.

Beograd, 24. marca. Včeraj se je vršila seja radikalnega kluba. Otvoril je sejo Marko Gjuričić. Govorili so Pašić, Gjuričić, Spalajković, Simonović, dr. Grgin, Puzderlijević, Kosta Aleksić, Toma Popović, Trpić in Ivanišević. Pašić je imel zelo nejasen govor, iz katerega se ni moglo sprevideti, kaj misli učiniti v narodni skupščini z mandati HRSS, v vprašanju ankete v Sloveniji in v pogledu razveljave volitev v bregalniškem okrožju. Izjavil je, da bi se moglo odstopiti od sklepa verifikacijskega odbora. Puzderlijević je zahteval, da se razveljavita oba demokratska mandata v bregalniškem okrožju, medtem ko so ostali poslanci iz južne Srbije Popović, Pirković, Aleksić in Trpić zahtevali, da se mandati ne razveljavijo. Puzderlijević je trdil, da bi radikali pri ponovnih volitvah dobili sigurno dva do tri mandate. Spalajković je zajahal svoje-

ga starega konja in govoril v zvezi s hrvaškim vprašanjem na dolgo in na široko o boljševiški nevarnosti. Naglašal je predvsem zveze Radiča s boljševiki in je povdarjal, da je vprašanje razveljave mandatov HRSS čisto politična in ne sodnijska stvar, da ima o tem izreči svojo sodbo skupščina in ne sodišče. On računa s tem, da bi Radičeva stranka sprejela svojo politično smer in prešla na pomirljivo polje; vse dotlej pa naj se proglasi nad njo zakon o zaščiti države. Radi tega zahteva, da se uničijo vsi radičevski mandati, ker bi drugače prišla vlada sama v nasprotje s stališčem, ki ga je konkretiziral verifikacijski odbor. Simonović je zahteval, da se sprejme poročilo verifikacijskega odbora. Seja je bila zaključena brez posebnega sklepa, marveč je razprava o spornih mandatih služila le zato, da se čuje mišljenje poedinih članov kluba.

## Opozicija ustanovila obrambni odbor.

Beograd, 24. marca. Včerajšnji popoldanski seji šefov bloka narodnega sporazuma so prisostvovali Davidovič, Hrasnica, Korošec, Polić in Kumanudi. Spaho in Trumbić nista bila prisotna, ker sta bila pri dr. Marinkoviću. Na seji so sklenili, da se osnuje na podlagi izkušenj, ki jih je dobil blok v skupščini, poseben odbor opozicije za obrambo. Ta obrambni odbor bo organiziral Agatonović, ki bo zbral najmočnejše pristaše vseh strank opozicije, vključivši zemljoradnike. Obrambni odbor bo vedno zasedel prve klopi v dvorani in bo pazil v prvi vrsti na striktno izvajanje poslovnika. Za vsako kršenje poslovnika

bo odbor takoj vložil protest in bo poleg tega strogo nadziral vedenje vladnih strank napram govornikom opozicije. V slučaju, da bo vlada ovirala govornike opozicije, bo opozicija zavzela isto stališče napram vladnim govornikom. Obrambni odbor bo preprečil vsak fizični napad na opozicijo.

## PRIBIČEVIĆ ZA RAZVELJAVO VSEH MANDATOV HRSS.

Beograd, 24. marca. Na sinočnji konferenci vlade v parlamentu je Pribičević naglašal potrebo, da se morajo razveljaviti vsi mandati HRSS. Boža Maksimović je zastopal isto mnenje. Vlada še ni do-

## Mandati DS in SLS bodo potrjeni.

Beograd, 24. marca. Velik del radikalnih poslancev je za razveljavo vseh mandatov HRSS, toda proti razveljavi volitev v bregalniškem okraju in anketi v mariborsko-celjskem okraju. Končna odločitev pa je prepuščena Pašiću. Če bi vlada revidirala v gornjem zmislu sklep verifikacijskega odbora, bi to utemeljevala s tem, da ne bi imel vladni nastop proti SLS, demokratom in HRSS istega učinka, ko nastop samo proti HRSS. Vlada računa, da bi s tem deloma pomirila opozicijo. Popolnoma verjetno pa je, da bi se opozicija mogla sprijazniti z razveljavo mandatov HRSS. Zakaj, če bi šla v tem pogledu opozicija radikalom nasproti, bi opozicija kompromitirala svoj program. Zato je položaj ravno tako napet, kakor je bil in sedanjí potek debate v skupščini je položaj kvečjemu poostrel.

### SEJA RADIČEVCEV.

Beograd, 24. marca. Na popoldanski seji hrvaškega seljaškega kluba so govorili o včerajšnjem spopadu v parlamentu. Ugotovili so, da so radikali izzvali incident brez vsakega povoda opozicije. Upajo, da bo predsednik skupščine držal svojo besedo in uvedel preiskavo, po kateri bi bili krivci občutno kaznovani. Večina poslancev je nato na seji poročala o razpoloženju, ki vlada v posameznih okrožjih. Razveljava mandatov HRSS znači v narodu prenos borbe iz parlamenta na novo polje z novimi sredstvi in metodami. Sklepi vlade proti HRSS se smatrajo kot ukrepi proti celemu hrvaškemu narodu. Sklenili so, da bodo na prihodnjem sestanku bloka sporazuma govorili Trumbić, Nikić, Preka, Jagotić, dr. Šuperina, Dragutin Kovačević in mogoče tudi Pavle Radić.

### DEBATA O VSEH MANDATIH.

Beograd, 24. marca. Včeraj bi se morala vršiti skupna seja radikalov in samostojnih demokratov, toda Pašić tega ni pustil. Samostojni demokrati so imeli svojo sejo, na kateri so določili govornike in sprejeli predlog, da se od danes naprej ne razpravlja več posebej o mandatih v mariborsko-celjskem okrožju, v bregalniškem okrožju in posebej o mandatih HRSS. Od sedaj se bo o vsem tem razpravljalo skupaj. S tem se samo podrtava že preje ugotovljeni red dela v narodni skupščini. Radikali so ta predlog sprejeli.

### SODIŠČE RAZVELJAVILO ZAPLEMBO »JUTARNJEGA LISTA«.

Zagreb, 24. marca. Včerajšnji »Jutarnji list« je policija zaplenila radi napisa na prvi strani: »Zastopnika Hrvatov vlada tolče s pestjo po glavi«. Sodni stol je zaplembo dvignil. Policija je poslala v redakcijo redarje po izvode lista. Izvodov pa redakcija ni izročila, ker redakcija sploh ni razpolagala z izvodi in ker policaj ni imel niti nobenega pismenega naloga za zaplenitev. Redar je izjavil, da sklep sodnega stola ni pravomočen in je državni pravdnik vložil priziv.

### PAVLE RADIĆ DOSPEL V BEOGRAD.

Zagreb, 24. marca. Sinoči je odpotoval Pavle Radić v Beograd, da prisostvuje sejam parlamenta.









